赵世炎烈士牺牲94周年

龙华举行"跨越时空见面会"

□记者 夏天

本报讯 昨天是赵 世炎烈士牺牲 94 周年 纪念日。龙华烈士哲全 94 纪念日。龙华烈士位第一 馆举办了"跨越了玄见 管举办了邀请赵时赵世 炎烈士家属赵世炎以 《觉醒年代》赵世炎, 演者林俊毅、红色新缅 年们齐聚龙华,共同忆他 的杰出事迹,传承英 革命精神。

据介绍,本次活动 于7月15日面向公众 征集报名,不到24小时,报名人数已满。活 动当日,首先由赵新炎 先生为大家讲述赵世炎 烈士生前一张写有"黄 昏之贼"的留法相片的 故事:"赵世炎在法国

与工人们一起劳动,一起生活,在白天辛苦做工之余,他也没有放下学习,他在下工之后,利用太阳落山前的一点时间,'偷'一点阳光用来读书,于是戏称自己是'黄昏之贼'。"赵新炎先生的讲述,让人感受着革命精神的余温,"相片上的人,这位青年们口中亲切的'世炎哥哥',仿佛就是我们身边的人。"有青年听众说。

因《觉醒年代》的热播,林俊毅饰演的 青春热血、意气风发的赵世炎形象,深深地 刻在了大家的心中。现场,林俊毅与新青年 们展开了互动,分享了自己在饰演赵世炎过 程中,去深入了解他,与他共情时的所感所



青年们来到烈士墓区祭扫

王湧

悟。"这部文艺作品之所以动人,是因为它 所呈现的是真实的历史背景和人物事件。我 们今天的幸福生活是因为先烈们对理想的追 求与坚持,这样的历史是最打动与吸引人 的。"林俊毅说。

见面会上,每个人都将自己的收获与感动,想对英烈说的话写进了明信片,投递至邮筒内,希望这份思念与敬仰可以跨越时空,告慰英灵。活动尾声,青年们来到烈士墓区祭扫,为赵世炎烈士敬献鲜花、擦拭墓碑。经过此次活动,受邀参加的青年们纷纷表示收获颇丰,受到了革命精神的洗礼,并会将这份感动分享给身边的人。

从立案到结案仅用三天

徐汇法院开辟"宣告指定程序绿色通道"

□记者 季张颖 通讯员 张硕洋

本报讯 阿婆年近八旬,患有阿尔茨海默症,老伴身体虽硬朗却也是年事已高。家人经商量后,决定申请宣告阿婆为无民事行为能力人,并指定两个儿子为阿婆的新监护人。在开展"我为群众办实事"实践活动过程中,徐汇区人民法院探索开辟了"宣告指定程序绿色通道"。就在近日,徐汇法院"甘棠树下"社区法官漕河泾工作站就通过宣告无(限制)民事行为能力人案件办理绿色通道,成功办理了这起案件。

今年5月,漕河泾街道人民调解委员会调解人员向"甘棠树下"社区法官工作室反映,有一位廖老伯在小儿子小廖的陪同下,前来咨询办理宣告无民事行为能力并指定监护人的程序。

原来,这位廖老伯的老伴翟阿婆年近八旬,患有阿尔茨海默症,廖老伯本人现已年过八旬,经一家人商议,廖老伯决定放弃监护权。由儿子小廖申请宣告翟阿婆为无民事行为能力人,并申请指定两个儿子大廖、小廖为翟阿婆的监护人。

工作室第一时间启动绿色通道,线上指导街道调委会帮助当事人备齐办理案件所需 材料以及规范制作人民调解协议书。

6月初,社区法官工作室法官王宏霞赴 漕河泾街道进行现场指导,并当场审核证据 材料。廖老伯在现场写好指定监护人同意 书,随后在人民调解员的主持下,廖老伯、 大廖和小廖共同签下了人民调解协议书,并 选定上海枫林司法鉴定中心作为翟阿婆民事行为能力的鉴定机构。

6月底,鉴定中心出具鉴定报告,认定

翟阿婆为无民事行为能力人。收到鉴定报告后,王宏霞立即着手处理案件。该案于7月9日立案,7月12日宣判,法院宣告翟阿婆为无民事行为能力人,指定大廖、小廖为其监护人。

案件从当事人签订调解协议到结案历时一个月左右,从立案到结案仅用了三天时间。能够如此高效地解决了当事人的难题,背后是徐汇法院"宣告指定程序绿色通道"在发挥着作用。

据悉,今年4月8日,"甘棠树下"社区法官工作室在漕河泾街道设立工作站并据牌,打造基层治理"共建共治共享"新格局,共同推进诉源治理实质化。其中,试点开设宣告无(限制)民事行为能力人案件办理绿色通道,是工作站的重点工作之一。该绿色通道从维护社会弱势群体利益出发,探索由人民调解委员会或者居委会进行材料审核、申请行为能力鉴定,法院靠前指导、快速宣告,司法局强化培训、提供支持的工作模式。

"漕河泾街道老年人基数较大,申请无 民事行为能力案件类法律服务需求比较突 出,开设这个绿色通道,可以快速帮助行为 能力受限的弱势群体解困。"漕河泾街道人 民调解员黄红梅说。

王宏霞表示,目前该机制还处于试点阶段,希望下一步能够进一步完善和推广,为 老百姓提供更加高效、便捷、贴心的服务。

为人民建议立法 听民声聚民智惠民生

7月1日,《上海市人民建议征集若干规定》正式施行。其实,本市对征集人民建议工作重视和实行已有多年了,出台《若干规定》是旨在将这项工作制度化、常态化。

民生问题和社会热点方面的建议在《若干规定》中被视为重点,并特别强化了人民建议"主动征集"方式。比如,《若干规定》明确:各级国家机关制定地方性法规、政府规章、规范性文件和作出重大决策,涉及社会公共利益和重大民生问题的,以及就人民群众反映集中的问题等主动征求、收集人民建议的,可以根据需要开展专项征集,并逐步实施目录管理。

听民声 聚民智 惠民生

2020年7月17日,在市委、市政府高度重视下,上海市人民建议征集办公室揭牌成立,16个区相继挂牌组建人民建议征集 办公室,市、区两级人民建议征集信箱矩阵入驻"随申办",嵌入全市6100多个村居"家门口"服务体系,企业、高校、群团组织等建立工作站、联系点,"1+16+X"征集网络逐步形成。机制体制的捋顺,给人民建议征集工作带来了可喜的成效,就以建议类信访事项占比而言,已从2012年的6.5%上升至2020年的30%,采纳率也从58%一路攀升至98%。

作为一座国际大都市,上海沐浴改革开放春风,未来发展有着巨大的空间。发展的格局、未来的规划,决定着这个城市的愿景。市委、市政府乘持"人民城市人民建,人民城市为人民"的理念,俯下身子听民意,敞开大门纳民智,让市民人人参与,助推上海城市硬实力的改善、软实力的提升,凝聚起同心筑梦新时代的强大力量。如2020年,各级各部门聚焦"五个新城"建设规划;"畅农人民建议征集活动和会设,开展100余次人民建议征集活动和会议,不断完善"五个新城"建设规划;"畅想上海未来五年·听你说""感谢上海好声

音、期待民生金点子"等市民"大家谈"活动,广大群众"零距离"建议,政府部门"零时差"回应,人民建议征集工作呈现出"有互动、重反馈、成闭环"的良性态势。

民主法治建设无疑是当今现代文明发展的主流,它亟需建立现代化治理体系,提升现代化治理能力,无论是"善政"还是"善治",都有一个逻辑前提,即:政府必须听民声、聚民智、惠民生。《若干规定》的出台,恰逢其时,聚焦民生关切、社会热点,以更主动的姿态,推动人民建议征集融入社会治理,在涉及社会公共利益和重大民生的地方性法规、政府规章方面最大限度采纳民智、体现民意,切实提高市民的满意度和获得感。

值得一提的是,《若干规定》对突发事件应急处置建议征集的制度设计,它将人民代表的职责融入了人民建议征集工作。如去年年初甫发新冠疫情,如何群防群治?如何依法防控?厉明、金缨、姚海嵩等15名市人民代表通过微信群和代表专题议信活动,就涉疫失信信息的归集和公示、职能部门对失信行为的严格执法等问题广泛收集市民建议,并梳理出96起涉疫行政处罚案件及

104 名涉案失信人员,形成文案递交立法机构,为全国首部省市级抗击新冠肺炎疫情紧急立法——《上海市人民代表大会常务委员会关于全力做好当前新冠肺炎疫情防控工作的决定》出台提供了有价值的市民建议。

由"主动征集"向"成果转化",乃是本市人民建议信息化建设可圈可点之处。《若干规定》明确指出: "各级国家机关建立健全人民建议综合研判、转化机制;同时,通考,真实工作举程,为立法、决策提供参资、急诊工作设置"家庭卫生间"便是一个显例。一厅设置"家庭卫生间"便是一个显例。一厅没有协助不能自理的异性亲人使用的"家庭门诊、家庭下货置"家庭卫生间"以方便病是和家庭的大厅设置"家庭卫生间"以方便病是和家属,体现医院服务人性化。这一建议得到今年年初上海两会的重视,目前这一"刚需"正在政府职能部门的监督下实施。

《上海市人民建议征集若干规定》是地方立法的一次首创,它昭示着城市治理体系和治理能力现代化在本市的未来发展方向,涌动着推进这座大都市发展的不竭动力和蓬勃活力!

人民建议立法,

体现社会主义法治精神

如今,以地方立法为契机,上海正不断 创新人民建议征集工作模式,进一步畅通民 意表达的渠道方式,推动人民建议征集的成 果及时转化,这也正是对"全过程民主"的 有益探索,有力彰显了新时代的民主立法、 科兴之法

"上海市人民建议征集立法是体现人民 民主本质要求的实践形式。"中国政治学会 副会长、上海交通大学教授程价汝认为, "人民民主的本质即人民当家作主,必然要 求和体现人民对公共生活多方面、多形式的 全流程参与,人民建议征集就是这种参与的 具体实践形式。"

上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特聘研究员、上海市马克思主义研究会副会长、中共上海市委党校教授周敬青表示: "此次立法本质上体现了我们党发展人民民主、保障人民权利、满足人民对美好生活向往的执政理念,以民主的制度、民主的形式、民主的手段支持和保证人民当家作主,重视人民群众在城市建设和发展中的主体地位,保障其知情权、参与权、表达权、监督权的落实,推进社会主义民主政治的制度化、规范化、程序化。"

"《若干规定》的制定和实施是坚持把党的领导、人民当家作主、依法治国有机结合起来的生动案例,践行了党的初心和使命,符合我国国情,具有中国特色,彰显出制度优势。"周敬青说。

综合人民网、东方网等

(业勤 整理